

撂荒土地又逢春

通讯员 刘杨 毛静



雨后盛夏，汉滨区大竹园镇三垭村山头草木葱茏，通村公路两侧花开正旺，空气中飘散着泥土的气息。“哒哒哒……”伴随着翻土机声，一幅地平整、田成方、路相通、沟相连的锦绣乡村图映入眼帘。

而在前不久，眼前这片绿浪翻滚的稻田，还是杂草横生的荒地。

三垭村有土地面积 3844 亩，用村党支部书记况诗全的话说，村里达到了“人均五亩地”。土地虽多，但大都地处山沟，加上青壮年劳力多外出务工，荒地面积呈逐年递增。

“看着村里 400 余亩成片的好地荒着，人心里急啊！”况诗全说起往事心痛不已。怎样才能“盘活”村里撂荒地，成了况诗全心中的头等大事。

2018 年，为破解三垭村产业发展瓶颈，况诗全在村里牵头成立了汉滨区玉椒王种植农民专业合作社，发展露地蔬菜 500 余亩。今年恰逢国家推进耕地保护补贴政策，补贴又与农民保护耕地责任相挂钩，况诗全抢抓机遇，落实上级“支部联建、产业联盟、资源联享”工作机制，通过“代耕代种”等方式，提高土地利用率，壮大村集体经济，实现了双赢。

在大竹园镇党委政府的支持下，三垭村党支部发动全体村干部深入村组院落、田间地头，对本村撂荒、弃耕土地情况摸底排查，通过广泛宣传各项惠农政策，推进农田水利基础设施建设，落实示范包抓制度，强化技术指导，有效调动了群众参与撂荒土地整治的积极性。

“现在我们村 400 余亩荒地不但都种上了玉米、大豆这些粮食作物，而且还解

决了周边 60 多人就近务工的问题，现在他们每个月工资都能拿近 3000 元呢！”况诗全笑着说道。

“因腿部残疾，我干不了重活，家里的 6 亩地就荒了，但现在不同了！我把地流转给村里合作社，一年除了有 1200 多元的土地流转收入外，我还在合作社进行管理，每月还有 3000 多元的工资收入，比在外务工还划算呢！”三垭村村民况平玖说。

撂荒地整治工作开展以来，在三垭村很难看到闲散人员，村里大多数留守家中的老人都在合作社务工，今年 67 岁，家住四组的况立玖便是其中之一。

“娃娃们在外地工作，家里就剩我们老两口，我们在合作社就能挣钱自给自足，不仅把身体给锻炼了，还能给儿女减轻些负担。”况立玖心满意足地说。

这头黄豆种刚下地，那头红薯苗已初长成。置身三垭村的田间地头，随处可见正在劳作的村民，昔日不毛之地，而今已是沃野良田。

三垭村只是大竹园镇撂荒地整治的缩影，目前全镇 950 亩撂荒地整治已全部清零。“我们要压实责任，把耕地资源用足用好，有效遏制耕地撂荒和非粮化问题，牢牢守住粮食安全底线。”说起下一步的打算，大竹园镇党委书记白云飞信心满满。



轮作倒茬地不闲

通讯员 陈国强

近日，雨后初晴，满山葱郁。岚皋县蔺河镇新建村杨垭子成片烤烟油光闪亮，苍翠欲滴，一片片硕大的烟叶遮住了劳作的人们，从欢声笑语中方可判断他们的方位。

“我今年新建了五个烤烟炉，种了 110 亩烤烟，这一片有 80 亩，青树梁还有 30 亩，目前天气适合烤烟生长，烟苗长势非常好，每亩收入 4000 元应该不成问题。”新建村村民王帮红在烟田给我们算着今年收入，黝黑的脸庞掩饰不住喜悦的心

王帮红一家 5 口人，和妻子均年过五十，但在邻居眼中依然是两个“干活不要命”的人”。2014 年王帮红由于要供养两个大学生而成为建档立卡贫困户。为了照顾年过八旬的父亲，他放弃了在外务工的机会，种起了瓜蒌，从 20 亩发展到 66 亩，2018 年他不但顺利脱贫，还被授予“全市自主脱贫标兵”。

由于瓜蒌也需要轮作倒茬，加之近年来新建村的群众陆续搬迁，昔日的好田好地变得杂草丛生，让王帮红这个地道的庄稼人心痛不已，遂产生了流转土地种植烤烟的想法。王帮红以前也种过烤烟，一个烤烟炉 20 亩烟，属于小打小闹，规模小，扶持少，效益低，但积累了一定的种植经验。王帮红种烤烟的想法得到了村镇的支持，驻村工作队请来了烟草局技术人员，进行烤炉设计和地块选择，并签订了收购协议，在村上的协调下，这些撂荒的土地又重新派上了用场。

“我在帮红这儿干了 40 多天，每天 120 块，还管饭呢！”71 岁的闫大友高兴地说。“他每天要请十多个劳力，今年光工资就要二十多万元，我们组上平均每户能增收一万多，他不但自己能增加收入，还给附近的群众提供了增收门路。”该村支部书记、村委会主任杨加茂高兴地说。



山野芬芳出好蜜

通讯员 陈金山

夏日，天亮得格外早，伴着清晨的露珠，翻巢、开盖、取蜜……忙碌了两个多小时的平利县正阳镇村民邹权，豆大的汗珠在阳光的照耀下晶莹剔透，看着甜香的蜂蜜流淌，他脸上洋溢出丰收的喜悦，与飞舞的蜂群构成了一幅甜蜜、幸福的画面。

邹权说：“近年来，正阳镇建成了万亩中药材基地，不仅丰富了蜜源，还提升了蜂蜜的药用价值。100 箱蜂已经取了 300 多公斤蜜，可以卖到 5 万元，到秋天还能再取一次，回家创业这条路我是走对了！”1991 年出生的邹权，大学毕业后，应聘到西安一家销售公司，工资不高不低。2016 年不顾家人反对，辞掉工作回家发展养蜂产业，之所以做出这样的选择，是因为看到了养蜂业的大好前景，他看好家乡的好山好水能产出好蜜。现在的他不仅养了 100 余箱蜜蜂，还在村里成立了电商服务站，为正阳深山里的中药材、腊肉、蜂蜜、茶叶等农产品插上“翅膀”，飞向全国各地。

“受父亲和爷爷的影响，我从小就和蜜蜂打交道，对养蜂产业也产生了浓厚兴趣，我养蜂已有 20 余年，养蜂基地都分散在正阳镇的各个村，选址都是依山傍水，让蜜蜂在绿水青山的环抱中自由采蜜。”平利县正阳顺林养蜂

专业合作社负责人向顺林告诉笔者，他家的蜂蜜都是原蜜，大部分顾客都是通过老顾客和熟人介绍来此购买的，本地和外地的都有，回头客也有很多。2020 年，向顺林养殖的中华蜂共取蜜 1000 余公斤，为他带来了近 14 万的收入。现在他不仅自己养蜂致富，还带头在村里成立了养蜂合作社，教周边群众养蜂技巧，带领蜂农共同增收致富。

向顺林介绍，以前交通闭塞，山村信息不发达，如今在手机微信上分享养蜂过程，发布销售信息，在群里有朋友看到了就会订货，订货收款也方便，收到货款后把打包好的蜂蜜送到村电商服务站快递到全国各地，真正的便民又增收。顾客收到蜂蜜后也会及时在朋友圈或是微信群里反馈蜂蜜的品质，让更多的朋友知晓高山纯天然养殖蜜蜂取之于自然，酿出的蜜实属上品。

好山好水惹人醉，好蜂好蜜滋人心。近年来，该镇依托优良的生态资源，大力发展中蜂养殖特色产业，不仅巩固了脱贫成果，还成了乡村振兴的重要产业。目前，正阳镇发展中蜂养殖户 200 余户，蜂蜜 6000 箱，年产值达 400 余万元。

本报讯（通讯员 唐小明）7月 26 日，汉滨区流水镇新坝中心社区筑巢引凤，引进安康梦之帆电子发展公司在社区投资生产电子产品，受到当地群众欢迎。

新坝中心社区离流水镇 30 公里，有 288 户 867 人脱贫致富，为了巩固脱贫成果，促进乡村振兴，流水镇与汉滨区人社局积极对接，引进安康梦之帆电子加工厂，解决附近 100 人就近就业，受到了当地政府和群众欢迎。

流水镇人大主席高选说：“当地一定要支持工厂生产创业，让企业能挣上钱，能扎根，留人留心，企业要买好保险，要保证底薪，要安全生产，实现双赢。”

包联单位安康汉调二黄研究院袁院长表示：“我们要发挥优势，当好驻村企业和工厂的形象大使，为企业的发展鼓与呼！”

“企业首先要盈利，电子厂址偏远，运输物流成本高，希望得到当地政府给予政策倾斜和资金资助。”安康梦之帆电子厂贾总如是说。

炎炎七月，烈日似火，就业女工难掩脸上喜悦之情，穷山沟有了新工厂，“楼上住人、楼下就业、一人进厂、全家有粮”的良性运营模式将彻底解决群众致富增收问题。

据悉，近年来流水镇积极探索工厂进社区模式，解决了就业，促进了乡村振兴，受到了老百姓的称赞。

社区又开电子厂

岚皋开展医疗器械质量安全隐患全面排查

本报讯（通讯员 姚瑶 钟露）近日，为进一步提升医疗器械质量安全保障水平，岚皋市场监管局以深化“药品安全放心工程”为主线，结合“我为群众办实事”实践活动，在全县范围内开展了医疗器械质量安全风险隐患全面排查治理专项行动，及时消除倾向性、苗头性问题，有效提升质量医疗器械安全保障水平。

聚焦重点品种，化解安全隐患。聚焦疫情防控医疗器械、无菌和植入性医疗器械、网络销售医疗器械为重点品种，从器械购销渠道、进货查验记录、运输贮存条件、产品注册证书、合格证明文件、产品说明标签、使用保质日期等方面进行全面监督检查，及时防范化解医疗器械质量安全风险隐患。

整合监管力量，全面排查治理。联合各市场监管所对镇卫生院、村卫生室开展全面监督检查，随机抽查在用医疗器械，现场核实进货票据信息与医疗器械实物是否相符，实地查看需特殊温度储存的医疗器械是否配备冷藏设施及温湿度相关记录。针对检查中发现的购进验收记录不规范、留存供货方资质不齐全等问题，责令其立即整改到位。

强化风险管理，严查违法行为。以医疗器械“清网行动”为导向，对辖区内 2 家连锁经营企业的网络销售情况进行实时监管，重点关注在销产品是否按照适用范围和预期用途进行销售，是否存在产品断言功效和夸大虚假宣传等情况，严厉惩处“线上”违法销售的行为。

截至目前，该局累计排查医疗器械经营企业 16 家，医疗机构 35 家，立案查处医疗器械违法案件 1 起。



云雾山镇「三步联动」

通讯员 汪兆辉

近年来，石泉县云雾山镇把扶持壮大村集体经济作为提升基层党组织能力、巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的有力抓手，推行走好“增收棋”、种好“增收田”、严管“增收库”三步联动，全镇集体经济取得明显成效。

深化党建引领，走好“增收棋”。近年来，云雾山镇坚持以基层党建为指引，狠抓统筹指导、配强能人、做优服务，为发展壮大村集体经济创造了良好的环境。该镇党委成立村级经济发展工作专班，将集体经济发展工作与全镇重点工作列为村级年度目标考核及村党支部书记述职的重要内容，逐级明责加压，夯实发展任务。持续深化“能人兴村”战略，以能人带动、能人引领等方式助推集体经济的发展，累计培育能人 256 个，支持能人创办市场主体 12 个，家庭农场 24 个。把选好配强“领头雁”作为发展壮大村集体经济的关键，推行村党支部书记担任集体经济组织负责人，11 名讲政治、善经营、懂管理的党员担任村党支部书记，41 名乡村能人进入村两委班子，成为村级集体经济发展的强力“助攻手”。与此同时，依托村党支部，有效发挥农民夜校作用，积极开展“学养做”活动，对接农业、林业等部门，进行结对技术帮扶，充分发挥村级技术能手、职业农民作用，充当“技术保姆”，提高农产品品质，有效增强产品市场竞争力。

坚持多元发展，种好“增收田”。坚持产业带动、村办实体、置业投资有机结合，因村施策发展壮大村集体经济。鼓励 11 个村在农民自愿的基础上，流转土地、林地 1100 亩，发展魔芋、蚕桑、中药材、烤烟等产业，村集体通过订单收购、产品加工等方式实现农民增收，建成官田、云阳等 6 个产业示范园区。今年二季度官田村出售“安魔 128”种芋收入达到 29 万元，全年预计实现村集体经济收入 50 万元以上。深入实施能人兴村战略，11 个村级党组织牵头，组建农村专业合作社 12 个，采取“党支部+合作社+能人+贫困户”发展模式，引进 6 名能人回乡创业，今年累计发展千头养猪场、牛羊场各 1 个，标准化万只养鸡场 1 个，发展林下魔芋产业 1000 余亩，引导云阳村、板桥村、官田村 3 个村盘活闲置土地资源，优先雇佣农户就近就业，今年为 310 人（次）提供了就业机会，发放劳务工资 20 多万元。其中板桥村德昌养殖专业合作社通过物资供应、技术指导、产品销售等，带动 32 户农户增收。针对 6 个村位置偏远、资源匮乏、发展潜力小的实际情況，利用 500 万元财政资金，在秦巴风情园、石泉县经济技术开发区购置门面房屋，并通过租赁的方式，实现年均稳定增收 6 万元。引导 4 个村投资 171 万元与安康正兴绿色食品有限公司签订投资协议，获得固定收益 14 万元。

优化财务管理，严管“增收库”。该镇常态化拧紧集体经济组织资金监管的高压线。实行村财镇管，全镇 11 个村集体经济财务全部收归镇财政所统一管理，实行“村财镇管—账户、收入支出两条线”。引入专业财务公司、金融机构代理记账，严格规范财务管理，使村级资金管理形成了“自上而下”的监督机制和“自下而上”的报批机制，有效提高了村级财务管理水。推行定期监督，镇纪委将监督关口前移，会同镇审计所定期对各村集体经济资金运行情况进行督查、审计，2020 年 7 月以来，镇纪委、镇审计所对全镇 11 个村进行了两轮督查审计，对存在的问题要求限期整改到位，确保资金安全。执行财务公开，有效发挥村监委会、村集体经济组织监事会作用，综合运用“五步三公开”办法，村级集体经济资金的使用事前、事中、事后向村民公开。

通过推行“三步联动”，村集体经济收益稳步增长，2020 年度实现收益 46.71 万元，分红 30.26 万元，带动 2136 户农户增收。

壮大村集体经济



蔬菜基地让村民成为“上班族”

通讯员 廖霖

近日，位于岚皋县蔺河镇茶园村五组的民意蔬菜保供基地大棚内，村民们正抢抓时机，开展黄瓜的育苗工作，确保不误时节，及时移栽。

据悉，基地为该县高标准蔬菜保供基地建设项目，通过流转土地 200 亩，其中设施蔬菜 86 亩，项目投产后在丰富市民“菜篮子”的同时，蔬菜基地让 12 名村民实现了在家门口就业，成了“上班族”，年劳务费 40 余万元。整体流转土地发展蔬菜种植不仅解决了部分土地撂荒问题，也解决了脱贫户和当地群众的就业问题，增加了群众的收入，进一步巩固了脱贫成果，用“绿色经济”助力乡村振兴。

图为村民在基地大棚内育苗劳作。